

ИСТОРИЧЕСКИЙ
ДЕНЬ УРДОМЫ



1 9 3 8

ИЗДАТЕЛЬСТВО ЦК ВКП(б) «ПРАВДА»

двери своей крепости и оказался в плена у Буга.

В период арабского господства в Албании произошло событие большого значения: население абсолютно преобладающей части страны, в том числе и низменности Арцаха, под давлением арабов приняло магометанство. Вследствие этого дальнейшая борьба между Арменией и Албанией, в частности на территории Арцаха, приняла двоякую окраску: национальную и религиозную. Господствующие элементы — эксплоататоры — двух стран, для своих завоевательных целей раньше использовавшие только национальные противоречия, после принятия населением Албании магометанства начали широко использовать и религиозные различия армян и основных народов Албании.

Кроме того следует также подчеркнуть резкое падение экономического благосостояния страны в период арабского владычества, явившееся результатом войн, разрухи и грабежей.

В связи с распадом арабского халифата его вооруженные силы начали ослабевать. Но Арцах не был оставлен в покое. В XI веке он подвергся нашествию восточных племен — сельджуков, которые почти опустошили область. После них появились персы и турки.

Во второй половине XII века и в первые годы XIII века арцахские князья в союзе с Арменией, получив сильную помощь и поддержку Грузии, организовали борьбу¹ против нашествия чужих племен. Борьба эта завершилась успехом: захватчики были вытеснены из страны.

Необходимо подчеркнуть, что армянский народ в своей борьбе с иноzemными угнетателями неоднократно получал помощь и поддержку от братского грузинского народа. Но буржуазные историки-националисты, в том числе и Лео, отрицали многочисленные факты взаимной помощи армян и грузин в их освободительной борьбе.

Конец XII и начало XIII столетия характеризуются не только военными

¹ Общее командование войсками было поручено Захаре, который благодаря успешным действиям долгое время пользовался большой популярностью.

успехами, но и наступлением подъема экономики и культуры. В это время в Арцахе относительно быстро развиваются производство ковров и другие ремесла. Особого внимания заслуживает развитие строительной техники и архитектуры. Эксплоатация трудаящихся давала возможность помещикам и духовенству накоплять огромные средства и сооружать грандиозные монастыри (например Гандзасарский ванк) и дворцы.

В XIII столетии в жизни Арцаха произошло новое крупное событие. Область подверглась нашествию татар, прибывших из Средней Азии и захвативших многие страны, начиная от Персии, кончая Средиземным морем и границами Египта.

Арцах был одной из тех областей, которая в первую очередь подверглась татарскому нашествию и опустошению. Татарские орды, располагаясь зимой в огромной Муганской степи Албании, весной вынуждены были подниматься в горы, чтобы спасаться от невыносимой жары Мугана. В горах татарские орды уничтожали население, грабили и разрушали селения.

Арцах подвергался не один, а много раз татарскому ограблению, так как часть дорог, которыми пользовались татарские орды, проходила через Арцах. Из Муганской степи эти дороги шли в горы через долины рек Тертер, Хачен и Каркар. Татары шли вместе со своими семьями и имуществом (в частности со своими довольно большими стадами). Грабя, уничтожая и вытесняя население, живущее в горах, татары использовали эти горы как летние пастбища для скота.

Часть татар оседала на местах уничтоженного и вытесненного населения. В основном они селились в низменностях-степях, которые отличались своим высоким плодородием. Но часть из них селилась и в горах. Население Арцаха и в особенности окружающих его степных районов изменилось. Самая область получила новое название — Карабах (черный сад). Это название постепенно вошло в широкое употребление, вытеснив старое (Арцах), став популярным как в самой области, так и вне ее.

Все же в горах Карабаха остался ряд районов, заселенных по преимуществу

сту армянами, который не подвергся нашествию татар. Это были сплошь сельскохозяйственные районы, где господствовала натуральная форма хозяйства. Замкнутость хозяйственной и бытовой жизни, отсутствие более или менее удобных дорог, препятствия, обусловленные горным рельефом области, — все это привело почти к полной оторванности нагорных жителей Карабаха от внешнего мира и предохранило их от татарского разгрома.

4

К началу XVII столетия, когда Нагорного Карабаха подпал под власть Персии, все население области непосредственно подчинялось меликам¹ — наследникам старых армянских Нахарров (военно-феодальных аристократов). Права меликов были довольно ограничены, и обычно господство каждого из них распространялось лишь на одну деревню. Но с начала XVII века персидский царь шах Аббас впервые утвердил титул «мелик» как княжеский титул, дававшийся в качестве вознаграждения за оказанную помощь в борьбе против Турции.

Вся Нагорно-Карабахская область была разделена на пять районов, которые подчинялись пяти меликам.

Каждый мелик являлся полным хозяином своего района. После смерти мелика хозяином района становился его наследник — старший сын, который тоже назывался меликом. Остальные сыновья мелика назывались «беками».

Мелики пользовались неограниченными правами: они имели право судить, наказывать и даже убивать своих подданных. Мелики имели три вида доходов: от своих собственных земель, от налогов, собираемых с населения, и доходы от грабежа во время различных войн. Каждый мелик в Нагорном Карабахе имел свою армию и собственные крепости. Система меликства сохранилась в Карабахе вплоть до господства русского царизма (начало XIX века).

На первых порах существования 5 меликств у них имелась тенденция к об'единению и созданию единого

¹ Мелик по-персидски (а также по-арабски) означает господствующий.

карабахского центра. И это имело некоторый успех. Об'единяя свои военные силы, мелики препятствовали вторжению врагов.

В первой половине XVIII столетия (1722—1723 годы) Карабах освободился от ига Персии. Здесь надо отметить, что сравнительно маленький Карабах, конечно, своими, хотя и об'единенными силами не мог бы освободиться от персидского господства, если бы Персия в это время не получила ряд сильных ударов вне Карабаха. Мы имеем в виду поход афганского хана Кандахар Мир-Магмуда (1722 год), который захватил столицу Персии — Спаан — и об'явил себя царем, и также захват русским царем Петром Первым персидских районов у Каспийского моря (Дербент, Баку и др.). В то же время турки (османцы) захватили подчиненные Персии районы Азербайджана, Тбилиси, Ереван и др.

XVIII столетие вошло в историю Нагорного Карабаха как период непрерывной борьбы за свою независимость. Увеличение налогов и экономическая разруха, вызванная неоднократными войнами, поставили крестьян в безвыходное положение. Широкие массы начали подниматься против иностранной кабалы. Мелики, заинтересованные в успехе этой борьбы, выступили в качестве ее организаторов и руководителей.

Зная, что без помощи извне, своими собственными силами, нельзя успешно бороться с такими крупными государствами, как Персия, Турция и т. д., мелики и верхушка духовенства решили просить покровительства русского царя Петра Первого. Для этого ими были созваны тайные совещания в Гандзасарском ванке (монастыре). В 1701 году карабахскими меликами была послана первая делегация в Петербург в составе Исраэля-Ори, Минаса (епископа) и др. Петр Первый принял эту делегацию. Делегация говорила не только от имени Карабаха, но и от имени всей Армении. Она просила ускорить приход русских войск и обещала мобилизовать все силы в помощь русским войскам для вытеснения иностранных захватчиков.

И хотя просьба делегации совпадала с желанием Петра Первого, который хотел владеть не только Карабахом,